

# 无锡物联网,从感知太湖到感知中国 是我们改变了世界 还是世界改变了我和你

■互联网是连接的虚拟世界,物联网连接的是物理的、真实的世界

■物联网在继计算机、互联网之后,掀起世界信息产业的第三次浪潮

■与互联网一样,物联网时代将提升人类的生活品质,改变人类的生活方式



安装了防入侵物联网系统后,无锡硕放机场更安全了

□快报记者 倪宁宁 无锡报道

## 信息产业的第三次浪潮

物联网,对于老百姓来说绝对是是个新鲜事物,在互联网发展得正如日中天的今天,按照传统思维,我们很难想象,有一个新的时代会替代它,但是对于无锡物联网产业研究院院长刘海涛来说,物联网是他的“老朋友”了。早在1999年,30岁出头的刘海涛就开始了物联网研究。去年8月,物联网作为潜力巨大的新兴产业,更是受到了国务院总理温家宝的关注。

“如果现实中真的发生这种状况,安保人员将在最快时间抵达现场加以制止。”硕放机场安保负责人告诉记者,自从今年3月安装了这套物联网防入侵系统之后,根除了以前经常发生的险情误报,大大提高了安保效率。

物联网对国人而言,目前还是个陌生的名词。但是在无锡,你在街上随便询问一个市民,他都能跟你聊上几句。自从去年8月7日,温家宝总理提出要在无锡建设“感知中国中心”以来,短短的一年,物联网已经在无锡深入人心。“物联网在无锡已经不是一个概念了,它正在实现的现实。”中国物联网建设领军人物刘海涛表示,“在不远的将来我们就会迎来信息产业的第三次浪潮——物联网时代。”有一首歌唱道:“是我们改变了世界,还是世界改变了我和你?答案应该是我们改变了我们自己。”



新华网  
新华社江苏分社  
现代快报



触碰了埋在地下的传感器,  
物联网系统会提醒你远离危险  
本版摄影 快报记者 路军

将成为继计算机、通信网络之后的信息产业第三次浪潮,形成万亿级的新兴产业。刘海涛介绍说,物联网可广泛应用于工业、农业、交通、环境、安监、电力、家居、卫生、物流等各行各业和生活的各个方面,是构建未来智能型城市的基础,并与国家安全、经济安全息息相关。

据著名权威咨询机构Forrester预测,到2020年物联网业务将是目前手机通信业务的30倍,成为一个数万亿美元的巨大新兴产业。刘海涛对此并不否认,“以我国高速公路为例,据交通运输部预计,我国到2020年的高速公路投资将达2.6万亿元,如果借助物联网把道路利用率提高10%,将产生多大的经济效益?物联网还有众多的应用领域,其产业规模可能远远大于移动通信产业。”

**制定国际标准,争取话语权**

计算机的出现使信息处理获得了质的飞跃,形成了信息技术的第一次产业化浪潮,在我国催生了中关村科技园区;互联网和移动网的发展使信息传输获得了巨大提升,成为第二次产业化浪潮,诞生了深圳通信产业园区。但是在前两次浪潮中我国都起步较晚,无论是联想还是华为,虽然在国内举足轻重,但是和英特尔、微软等信息巨头相比差距很大。

“物联网研究和建设,我国起步早,在这一波技术浪潮中我们与国际同步,具有同发优势,处于同等水平,并做到部分领先。

这将改变我们在前两次信息革命浪潮中落后的局面。”在物联网领域摸滚打打超过10年的刘海涛,对物联网在中国的发展前景充满信心。他介绍说,一个新兴产业的发展,最重要的是掌握标准。2005年刘海涛和他的团队就将物联网核心技术研究小组在上海举行首届大会。在这次大会上,刘海涛代表中国牵头提出了整个传感网的体系架构、产业的演进路线、协议站架构等,获得一致通过。第二届在德国召开的大会,主要议题就是讨论中国的系列提案。在此后的会议上,基本上都是由中国代表国际标准化组织做总体报告和特邀报告的。

“目前,我国和美国、德国、韩国并列为全球四大物联网技术

标准制定主导国。而且在标准化方向上我国具有举足轻重的主导话语权。”刘海涛目前是国家973计划物联网首席科学家,他表示,对标准的发言权为中国由信息大国走向信息强国奠定了基础。

在物联网应用方面,短短几年时间,我国已经取得了很大成绩。

据著名权威咨询机构Forrester预测,到2020年物联网业务将是目前手机通信业务的30倍,成为一个数万亿美元的巨大新兴产业。刘海涛对此并不否认,“以我国高速公路为例,据交通运输部预计,我国到2020年的高速公路投资将达2.6万亿元,如果借助物联网把道路利用率提高10%,将产生多大的经济效益?物联网还有众多的应用领域,其产业规模可能远远大于移动通信产业。”

“我们不想做先烈,我们想在中国打造如同微软一样的物联网产业巨人。”刘海涛表示,国家的重视、无锡的魄力、物联网研发人员的创造精神,三者合力,不远的将来中国一定会在物联网领域闯出一片天地来。

## 物联网里有你也有我

在刘海涛等物联网建设先行者看来,和互联网一样,物联网有着巨大的产业链。而人类每一次产业升级,无不深刻地影响和改变着人类固有的生活方式。物联网也不例外。

在物联网时代,电脑和手机

依旧是人们的生活必备品,但是和互联网不同,它们不再是简单的了解、分享、传播信息的工具。它们更多地是起到一种终端的作用。人们可以通过电脑和手机,了解到和感知你想了解的信息,并且在此基础上,对这一信息进行控制和处理。物联网和互联网有着本质的区别。比如我们想在互联网上了解一个物品,必须要通过去收集这个物品的相关信息,然后放置到互联网上供人们浏览,人在其中要去做很多的工作,且难以动态了解其变化。物联网则不需要,它是物体自己“说话”,通过在物体上植入各种微型感应芯片,借助无线通信网络,与现在的互联网相互连接,让其“开口说话”。可以说,物联网是连接物理世界的虚拟世界,传感网则是连接物理世界的真实世界。

在无锡,“物联网”一样,“感知”这个过去基本属于哲学范畴的词,也成为了寻常百姓的日常话语。温家宝总理提出要在无锡建设“感知中国中心”,而在刘海涛眼里,“一切事物都是可以感知的”。关键是你想不想感知它,感知它有没有用,对促进生活的进步有没有作用。

“感知”这个过去基本属于哲学范畴的词,也成为了寻常百姓的日常话语。温家宝总理提出要在无锡建设“感知中国中心”,而在刘海涛眼里,“一切事物都是可以感知的”。关键是你想不想感知它,感知它有没有用,对促进生活的进步有没有作用。

刘海涛举了个例子:在未来的信息家庭里,会大量使用物联网。比方说家里煤气泄露了、电器发生故障了,通过物联网,这些信息就会发送到我们的手机上,我们可以通过这个手机,在办公室排除这些故障。如果有坏人试图或者已经进入了家里,刘海涛介绍说,如果安装了物联网系统,系统本身就会对小偷进行警告和喝斥,让其知难而退;如果他一意孤行,那么处在物联网终端的安保部门,就会在得到讯息后迅速出击,将他擒获。目前,在无锡的新安街道花苑小区,已经有数百户居民安装了这种物联网报警系统。“无锡硕放机场安装的是一种与之相类似的系统。”刘海涛介绍说。

“我们不想做先烈,我们想在中国打造如同微软一样的物联网产业巨人。”刘海涛表示,国家的重视、无锡的魄力、物联网研发人员的创造精神,三者合力,不远的将来中国一定会在物联网领域闯出一片天地来。

“感知太湖”让蓝藻无处藏身

“太湖天下秀”,太湖的美一直为人称道。但近年来,太湖蓝藻的治理始终是一件棘手的事情。每年夏季高温之时,太湖便面临着蓝藻爆发的威胁。今年入伏以来,虽然也是连日高温,但蓝藻始终处在有效的控制和治理之中。究其原因,一名来自物联网家族的贴身侍卫功不可没。这位侍卫有一个充满温情的名字——“感知太湖”。

没有传说中硕大的体型和拒人于千里之外的威严,这位卫士外观主体只是一个普通的圆柱,看起来粗犷有余,实际上灵巧十足。一根白色的管子伸入水中,那是它灵巧的手、脚,上面安装了六种精密的探头,能够实时感知太湖水质六项重要指标的变化。高居在圆柱顶部的摄像头就是卫士的眼睛了。它不仅具有普通摄像头的视频采集功能,更是集成了光学感知芯片,具有光学识别的功能,能够有效地感知水面上关于蓝藻的指标因素。而更神奇的功能则藏在一个小铁匣内,那里是一颗聪明的大脑。安装了感知智能终端,能够实时处理“手脚”和“眼睛”采集到的水质信息。它工作时,相当于数十位技术精湛、经验丰富的水利专家同时在对水质指标进行分析判断。负责设计安装“感知太湖”项目的中科怡海江苏股份有限公司的董事长陆波对这个智能终端非常自豪,他介绍说:“它是个能够不断学习的孩子”。原来这个智能终端能够对比自己的预报和收到的反馈,自动调整自己对水质情况判断的精度。

“感知太湖”不但头脑清楚而且沟通一流,它通过3G通信网卡,把太湖水质的实时情况源源不断地传输到远处的终端。在无锡水利局的一个办公室里,快报记者看到工作人员在电脑上轻轻点击代表水质监控站的绿色圆点,该水质监控站附近水域的实时情况马上就出现在电脑屏幕上,而且屏幕上上方关于这个水域的各项水质指标和蓝藻爆发概率,清晰可见,并实时更新。轻轻几下点击,工作人员对太湖水质的情况便了然于胸。

“感知太湖”对蓝藻的防范监



“宝宝在线”保护宝宝安全



“物联网”帮你试衣



神奇的“智能茶几”运用了物联网技术

□快报记者 李颖鑫 无锡报道

## 感知太湖”让蓝藻无处藏身

“太湖天下秀”,太湖的美一直为人称道。但近年来,太湖蓝藻的治理始终是一件棘手的事情。每年夏季高温之时,太湖便面临着蓝藻爆发的威胁。今年入伏以来,虽然也是连日高温,但蓝藻始终处在有效的控制和治理之中。究其原因,一名来自物联网家族的贴身侍卫功不可没。这位侍卫有一个充满温情的名字——“感知太湖”。

没有传说中硕大的体型和拒人于千里之外的威严,这位卫士外观主体只是一个普通的圆柱,看起来粗犷有余,实际上灵巧十足。一根白色的管子伸入水中,那是它灵巧的手、脚,上面安装了六种精密的探头,能够实时感知太湖水质六项重要指标的变化。高居在圆柱顶部的摄像头就是卫士的眼睛了。它不仅具有普通摄像头的视频采集功能,更是集成了光学感知芯片,具有光学识别的功能,能够有效地感知水面上关于蓝藻的指标因素。而更神奇的功能则藏在一个小铁匣内,那里是一颗聪明的大脑。安装了感知智能终端,能够实时处理“手脚”和“眼睛”采集到的水质信息。它工作时,相当于数十位技术精湛、经验丰富的水利专家同时在对水质指标进行分析判断。负责设计安装“感知太湖”项目的中科怡海江苏股份有限公司的董事长陆波对这个智能终端非常自豪,他介绍说:“它是个能够不断学习的孩子”。原来这个智能终端能够对比自己的预报和收到的反馈,自动调整自己对水质情况判断的精度。

“感知太湖”不但头脑清楚而且沟通一流,它通过3G通信网卡,把太湖水质的实时情况源源不断地传输到远处的终端。在无锡水利局的一个办公室里,快报记者看到工作人员在电脑上轻轻点击代表水质监控站的绿色圆点,该水质监控站附近水域的实时情况马上就出现在电脑屏幕上,而且屏幕上上方关于这个水域的各项水质指标和蓝藻爆发概率,清晰可见,并实时更新。轻轻几下点击,工作人员对太湖水质的情况便了然于胸。

## 机场的特别保安

“机场重地,请勿靠近。”快报记者刚走到离无锡硕放机场围栏两米左右的地方,并未触碰到任何东西,就听到围栏已经警觉地用它的大喇叭喊起话来。无锡机场地面服务部信息管理室主任倪曦宁告诉记者,这是记者第一次来到机场围栏附近,该水质监控站附近水域的实时情况马上就出现在电脑屏幕上,而且屏幕上上方关于这个水域的各项水质指标和蓝藻爆发概率,清晰可见,并实时更新。轻轻几下点击,工作人员对太湖水质的情况便了然于胸。

“感知太湖”对蓝藻的防范监

控及时有效,取代了之前每天依靠人工取水、实验室化验的老办法。之前,早上六点取到的水样到晚上六点才能拿到水质报告,而蓝藻爆发非常迅速,指标到达临界点,如果不及时处置,两个小时就会演变成大规模的爆发。之前,打捞蓝藻主要是靠有经验的工人肉眼判断。

“感知太湖”让打捞蓝藻的船与太湖水质监控情况连成一个网络。一旦有监测指标显示某处水域出现蓝藻聚集情况,系统会第一时间自动通知附近打捞点的船只。如果检测出藻情严重,超出附近打捞船只的作业能力,系统还会向周边船只发布命令,这样整个太湖上的打捞船只,便可以根据这个围栏的侵入程度进行协同作战。它不但能够发现入侵者,同时还可以确定入侵者的运动方向、速度等细节。仔细观察,人们会在一片绿色的围栏

地感线圈。置入了地感线圈,这块地便拥有了神奇的对压力的感知,说它神奇还因为它对压力的感知是带有智能分析的,不是任何压力,它都会作出反应。一只无害的小动物从旁边经过,它绝对不会暴露自己的存在。但是当压力让它感觉到进入方可对围栏的安全产生威胁的时候,它会第一时间发出警告。

由于一个阶段国内校园安全事故频发,校园安全成为老师、家长和社会关注的热点。在无锡市南长区太湖实验托幼中心,快报记者看到物联网正在为幼儿园小朋友的安全保驾护航。

据刘淑雅园长介绍,在这套名叫“宝宝在线”的系统中,

## 物联网时代的衣·食·住·行

物联网已渗透到了普通民众的生活当中,为他们解决方方面面的问题。无锡感知中国博览园的展出项目,让快报记者对物联网时代的生活有了初步的认识。

### 衣——感知商店

利奥创新科技展厅,一家应用了物联网技术的服装专卖店。在这里衣架和衣服通过RFID技术可以相互感应,商家对每件衣服的试穿和销售都可以实现实时数据的收集和整理,并可以据此掌握商品的市场认可度。当顾客把选好的商品带到收银台,收银员就能马上显示商品的名称和价钱,省去了一件件扫描形码的无聊等待。据展厅工作人员介绍,如果你是专卖店的会员,当你携带会员卡走入商铺后,店里的接收终端上会马上显示你的相关信息,并根据你以往的购物记录,向你推荐符合你穿衣风格的衣服。

### 食——智能冰箱

在江苏有线展厅里,有一台能够告诉你它的“肚子”里有什么食品,并且能够根据现有食材帮你推荐菜谱的智能冰箱。展厅工作人员介绍,这种智能冰箱还能根据存货数量,主动帮你选定的商家递送过来。

想想你饥肠辘辘打开冰箱却什么吃的也没有的愤怒吧,这样一台冰箱确实应该早日进驻到忙碌的上班族的家里。有了这样一台冰箱,我们不难想象出一台智能烹饪机,在物联网时代它们两个完全可以联手协作,为你打造一个智能厨房。

### 住——智能家居

江苏有线展厅内展示了一个智能客厅。沙发前的茶几就是这个客厅的控制平台。通过点击触摸屏做成的茶几台面,选择离家模式或居家模式,客厅内的灯光、空调、窗帘便会自动开关。这只是智能家居的一个小例子而已。比如,盖家的豪宅里便普遍运用了这种智能家居技术,未来这种高效、智能的家居模式将不再是有钱人的特权。

### 行——智能交通

交通堵塞几乎是城市通病,这个难题完全可以在智能交通帮助下得以解决。展厅工作人员作了模拟演示:王先生在GPS上设定好路径开始上路,很快他收到提示:一段路正处于堵塞状态,智能GPS立即帮助王先生重新设计了一条避开堵塞路段的行车路线,使王先生避免了堵车之苦。

无锡感知博览园中展示的技术并不是想象,它的产品已经在有的还在部分地区应用起来。随着技术的成熟、成本的降低,这些物联网产品必将飞入寻常百姓家,改变我们每个人的生活。

统上刷家长卡,老师电脑上就会收到提示;同样地,老师把小朋友送到教室,在教室门口刷宝宝卡,小朋友离园的信息就分别传到了老师的电脑和家长的手机上。晚上,小朋友离园时也是如此。而家长在幼儿园门口的门禁系

统上刷家长卡,老师电脑上就会收到提示;同样地,老师把小朋友送到教室,在教室门口刷宝宝卡,小朋友离园的信息就分别传到了老师的电脑和家长的手机上。晚上,小朋友离园时也是如此。而家长在幼儿园门口的门禁系

统上刷家长卡,老师电脑上就会收到提示;同样地,老师把小朋友送到教室,在教室门口刷宝宝卡,小朋友离园的信息就分别传到了老师的电脑和家长的手机上。晚上,小朋友离园时也是如此。而家长在幼儿园门口的门禁系

统上刷家长卡,老师电脑上就会收到提示;同样地,老师把小朋友送到教室,在教室门口刷宝宝卡,小朋友离园的信息就分别传到了老师的电脑和家长的手机上。晚上,小朋友离园时也是如此。而家长在幼儿园门口的门禁系

统上刷家长卡,老师电脑上就会收到提示;同样地,老师把小朋友送到教室,在教室门口刷宝宝卡,小朋友离园的信息就分别传到了老师的电脑和家长的手机上。晚上,小朋友离园时也是如此。而家长在幼儿园门口的门禁系